

高岭脱贫记：

一个贫困村的“三级跳”

吉林省延边朝鲜族自治州和龙市南坪镇高岭村，2015年时还是一个有80多户贫困户的典型贫困山村。两年来，这个村不仅实现了整村脱贫，还有了产业支撑。昔日的穷乡僻壤经历了喜人的“三级跳”，成为远近闻名的脱贫样板村。

“跳”出危旧房

从和龙市出发，沿着蜿蜒的山路崎岖前行，一座清新整洁的村落跃入眼帘。典型的朝鲜族样式砖瓦房整齐排列，宽阔的水泥路连接家家户户，村部前的广场上，篮球场、小舞台、健身器械一应俱全。重重山岭间，高岭村给人柳暗花明的惊艳之感。

记者在村民孙立霞家中看到，50多平方米的房子内陈设整洁，客厅、厨房和起居室布局合理，卫生间内装上了电热水器和抽水马桶。孙立霞告诉记者，去年，她和

100多户村民一起住上了新房子，自己没花一分钱。“这样事儿以前想都不敢想。”

看着整洁美观的村容，记者很难将眼前的一切同资料老照片上的高岭村联系在一起。以前，70%的贫困户住在低矮破旧的土坯房里，夏天漏雨冬天漏风。本就贫困的日子，在这样的房子里愈发难过。

去年，和龙市把高岭村纳入易地搬迁扶贫试点，把原来的12个屯整合为2个屯，在山谷中统一新建100

多栋特色民居，并同步建设了水泥路、供水系统、太阳能路灯、运动场和文体器材等配套设施。

和龙市国税局驻村书记金昌权说，为了让贫困村民搬进新居后生活能有保障，驻村扶贫干部和吉林省委办公厅帮扶工作组帮村里联系了光伏项目，在贫困户房顶上安装了光伏太阳能发电板。每年每户卖电入网能收入几千元，完全可以覆盖平日用电的费用。村民从此告别了烧柴取暖。

“跳”出贫困线

住进了新房子，村民们脱贫致富的路也越走越宽。

高岭村村民致贫的原因，很大程度上是缺乏自有耕地和劳动力。以往，贫困户基本靠养牛为生。一家一户散养的方式不成规模，每每都被牛贩子压低价格，卖牛收入仅够勉强维持生活。

“扶贫不能只注重眼下收益，在贫困户赖以生存的谋生手段上创新，为他们的产品找到销路才是工作重点。”吉林省委办公厅专职督察员、帮扶工作小组办公室主任张滨说。

工作组进驻后，不仅帮村里成立了养牛合作社，还瞄准了产业化养牛的新方向，把延边畜牧开发集团引进村里。企业与合作社对接，帮助合作社提高牛的选育、养殖质量，以高于市场价长期收购高岭村民的存量牛，并将在高岭村联合设立养牛育种基地。

“黄牛的销路解决了，养牛会增收，我们的生活更有盼头了。”村民高传锡说。

如今的高岭，不仅牛养得风生水起，而且发展了养貂、养驴等产业项目。记者在貂园养殖基地看到，新的养殖馆舍正在紧张建设中，等秋天新馆落成后，养殖规模将再翻一番以上，届时将为高岭和周边村屯提供更多工作岗位。如今的貂园一派生机勃勃的景象，首批引进的1.5万只种貂，已产下近5万只小貂。如果发展顺利，高岭貂园很快将成为东北乃至国内屈指可数的貂类繁殖基地。

产业发展得红红火火，贫困村民们从中获益。村里把部分扶贫资金入股参与产业项目建设，使贫困村民每年都有固定分红。2016年，高岭村在养貂、养驴项目上共获得50多万元分红。仅靠分红，不少村民就已经跳过了贫困线。

2015年，高岭村贫困户人均纯收入2528元，贫困发

生率达28%。2016年，高岭村实现整村脱贫，贫困户人均纯收入已升至4800元。

产业发展起来了，村民的收入提高了，驻村扶贫干部们却累瘦了一大圈。一年多以来，帮扶工作组的9位成员平均每人驻村超189天，总共行进23400多公里路程。几乎每位扶贫干部都曾经病倒、累倒在扶贫工作中……吉林省委办公厅帮扶工作组成成员、驻村第一书记刘东明说，村里没有多余的劳动力，扶贫干部必须事事自己动手，为村里办实事、办好事。

这一切，村里的群众都看在眼里，记在心上。驻村扶贫干部、南坪镇纪委书记周英亮回忆，貂园刚开张时，冬天迎来进口的1.5万只种貂，村里的男女老少几乎都来帮着卸车，热闹的场面感人至深。“大家心往一处想，劲往一处使，就是要让高岭村彻底跳出贫困线。”

“跳”出大山沟

边陲山村高岭物产丰富，野菜、玉米、大豆、水稻和木耳等质量上乘。但是因为地处大山深处，这里的丰富物产却鲜为人知。久而久之，村里的年轻人都到山外去闯荡，这里成了名副其实的“空心村”。虽然脱贫了，但是没有年轻人做“后劲”，让村民和驻村干部们很苦恼。

张滨根据一年多来在高岭村的调研分析认为，当地风光资源优异、山里物产丰富，如何运用现有的人力物力，把这些资源盘活，吸引年轻人归来，让高岭可以自己“造血”，是帮扶的重点工作。

“发展产业的同时，发展乡村旅游，让高岭的优势发挥出来，让品牌带动产业，让产业吸引年轻人返乡。”驻

村干部们研究后决定，要用开放的思路解决高岭村的后顾之忧。

“把家乡建设的更加美丽，条件越来越好，年轻人自然愿意回到家乡。”全国三八红旗手、高岭牛园负责人吕爱辉说。

最近，村里成立了旅游公司，把外出打工的村民房屋租赁过来，让闲置的民房成为民宿，尝试“共享”经济。帮扶工作组和和龙市国税局的扶贫干部们与村民们一起，维修、整理民房，为每套民宿配置统一生活用品，并积极牵线搭桥，从山外引来了第一批客人……高岭乡村游开张了。

17600元，这是高岭村民宿旅游的第一笔收入。“不

仅要运用好现有优势资源，我们还将通过互联网，把高岭的品牌传播出去，力争打造全国知名的旅游品牌，让村民可以持续增收。”金昌权说。

(新华社电)

砥砺奋进的5年

精准扶贫驻村调研